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Die Schweiz arbeitet / La Suisse au travail

Metallfabrik in Frauenfeld um 1912

L’industrie métallurgique à Frauenfeld vers 1912

Regarde d’abord les images des travailleurs en usine et trouve après les mots qui manquent dans le petit texte.

Une usine métallurgique à Frauenfeld en 1912

C'est la mécanisation qui va permettre de fabriquer un plus grand nombre d'objets en beaucoup moins de temps. Ainsi, il n’est pas nécessaire pour les employeurs de devoir chercher un ouvrier spécialisé; il suffit de recourir aux services d'un ouvrier non qualifié, dont le travail consiste ni plus ni moins qu'à servir une machine qui exécute les travaux à sa place.

Le travail n’est pas seuleument ennuyeux et monotone, il est aussi dangereux et fatiguant. Surtout les courroies de transmission sont un risque pour les ouvriers. S’ils ne font pas attention, ils peuvent perdre une main ou même un bras.

Dans cette usine à Frauenfeld on voit surtout des hommes qui travaillent. C’est typique pour cette époque. Dans la fabrique on produit des vis1, des écrous2, des rivets3 etc. Ce n’est pas une usine où on fabrique de grandes machines.

Dans l’emboutissage (Presserei) il fait un bruit assourdissant à cause des marteaux. En général on peut dire que les salles de fabrications sont sales et il y a partout des machines dangereuses. L’air n’est pas frais et il y a beaucoup de poussière qui pose un risque pour la santé des ouvriers.

Dans une salle de production il y a beaucoup de machines et un grand nombre d’ouvriers. Le travail est dur, bruyant et malsain.  
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plus moins employeurs ouvrier qualifié machine monotone fatiguant risque bras hommes grandes bruit dangereuses poussière malsain








