Text für Schulblätter

www.ideesuisse.ch: ein Plus für den Allgemein Bildenden Unterricht 

Zu ihrem 75. Geburtstag macht die SRG SSR idée suisse den Schweizer Schulen ein Geschenk: unter www.ideesuisse.ch stellt das Medienunternehmen unzählige historische Bild- und Tondokumente für den Unterricht zur Verfügung. Die kostenlose Website wird ergänzt durch einen didaktisch orientierten Leitfaden für Lehrpersonen und ermöglicht so einen vielfältigen Einsatz im Unterricht.
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Mit den unter www.ideesuisse.ch abrufbaren, audiovisuellen Quellen kann der Unterricht an der Berufsschule attraktiver und für die Schülerinnen und Schüler motivierend gestaltet werden. Besser als schriftliche Quellen veranschaulichen sie die kulturellen, gesellschaftlichen, politischen und wirtschaftlichen Entwicklungen im Verlaufe der Zeit. Neben Tatsachen und Meinungen transportieren die Beiträge aus Filmwochenschauen, Radio- und Fernsehsendungen zusätzliche wertvolle Informationen: Tonalität und Bildsprache sind vom jeweiligen Zeitgeist geprägt und vermitteln einen Eindruck von den Beziehungen zwischen den politischen Akteuren, der Bevölkerung und den Medien. 
Didaktische Bereicherung für den Berufsbildenden Unterricht
Mit den historischen Film-, Radio- und Fernsehbeiträgen können komplexe Themen veranschaulicht werden. Viele der Beiträge eignen sich als Einstieg in ein neues Thema: Eine solche Einstiegssequenz soll Fragen auslösen, neugierig machen und erste Erkenntnisse ermöglichen. Die Bild- und Tondokumente können aber auch im Mittelpunkt des Unterrichts stehen. Ein mehrmaliges Betrachten der Ausschnitte unter verschiedenen Aspekten macht vertiefte Diskussionen und Erkenntnisse möglich. Auch als Abschluss einer Unterrichtssequenz kann ein Medienbeitrag sinnvoll sein. Er dient dann der Zusammenfassung und Gesamtschau des Themas.

Für die praktische Anwendung bieten sich verschiedene Methoden an: die Videos lassen sich im Klassenverband betrachten. Stehen mehrere Computer zur Verfügung, ist die Analyse eines Beitrags als Einzel- oder Gruppenarbeit möglich. Da die meisten Schülerinnen und Schüler zu Hause Zugang zu einem Computer mit Internetanschluss haben, können die Dokumente auf www.ideesuisse.ch auch Teil einer Hausarbeit sein.

Übersichtlich, einfach und flexibel in der Anwendung 
Auf der Website www.ideesuisse.ch sind Filmwochenschau-Beiträge sowie Ausschnitte aus Schweizer Radio- und Fernsehsendungen zu wichtigen Ereignissen und Debatten der letzten 75 Jahre abrufbar. Die Website enthält Beiträge in Deutsch, Französisch und Italienisch und umfasst folgende Rubriken: 
·  Politik und Staat
·  Die Schweiz in der Welt

·  Gesellschaftliche Debatten

·  Protestbewegungen

·  Alltagsleben

·  Kultur und Ideenwelten

·  Sport und Freizeit

·  Bildung, Forschung, Innovation

·  Wirtschaft und Infrastruktur

Jede Rubrik enthält mehrere Themen-Dossiers. Ein kurzer Text leitet jedes Dossier ein und stellt die Sendungen in ihren zeitgenössischen Kontext. Eine ausgebaute Suchfunktion erleichtert die gezielte Recherche.
Wozu Medienpädagogik in der Berufsbildung?

Umfrageresultate zeigen übereinstimmend, dass Jugendliche ihre Kenntnisse, Interessen und Urteile stärker aus den Medien beziehen als aus der Schule. Medienpädagogik ist deshalb zu einem zentralen Unterrichtsgegenstand geworden. Die Arbeit mit Medienbeiträgen schärft den Blick der Auszubildenden für die heutige Medienrealität. Medienkompetenz ermöglicht es ihnen, sich der Gefühle bewusst zu sein, die audiovisuelle Medien hervorrufen. Sie hilft Jugendlichen in der heutigen multimedialen Welt, die Flut an Informationen zu bewerten und einzuordnen. 

· Hinweis: Ein konkretes Beispiel für den Einbezug im Unterricht finden Sie im Leitfaden für Lehrpersonen der Sekundarstufe II, welche auf der Website www.ideesuisse.ch als PDF-Dokument kostenlos downloadbar sind. 

Infobox: Wer steht dahinter?

www.ideesuisse.ch ist eine Website der SRG SSR idée suisse, dem grössten Unternehmen für elektronische Medien in der Schweiz. Im Auftrag der Öffentlichkeit produziert die SRG SSR «Schweizer Radio» und «Schweizer Fernsehen». Ihr Service-public-Angebot umfasst sieben Fernseh- und 16 Radioprogramme in den vier Landessprachen, ergänzende Websites und Teletext. Seit ihrer Gründung 1931 hat die SRG SSR Tausende von Bild- und Tondokumenten aufbewahrt. Einen Teil dieses audiovisuellen Archivs macht sie nun in ihrem Jubiläumsjahr der Öffentlichkeit zugänglich.
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