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Aufsatzthemen
· Wähle eines der folgenden beiden Themen aus (bei Thema 1 nur a oder b wählen.)

· Lies die Erläuterungen zu den Themen genau.
Thema 1

„Gegen den Strom schwimmen“

Vorbemerkung 1

Gegen den Strom schwimmen ist im Deutschen eine bildhafte Redewendung und bedeutet, das Gegenteil von dem sagen oder tun, was alle anderen sagen oder tun, auch wenn es mühsam ist. Es ist also nicht gemeint, dass jemand wirklich im Wasser schwimmt.

Vorbemerkung 2
Du musst nur eines der beiden Unterthemen bearbeiten, entweder a oder b, nicht beide.
a
Erzähle eine Geschichte, in der jemand „gegen den Strom schwamm.“ Deine Geschichte soll in der Vergangenheit spielen (Zeitform: Präteritum).

b
Verfasse einen Text, in dem dargelegt wird, wie einmal jemand (du oder eine andere Person) tatsächlich „gegen den Strom geschwommen“ ist. Erkläre dabei, was warum genau passiert ist und welche Folgen aus dieser Handlung entstanden sind.

Gib deinem Aufsatz einen passenden Titel.

Thema 2

„Roboter: Chance oder Gefahr?“

Vorbemerkung

Roboter werden in unserer modernen Gesellschaft immer wichtiger: Man setzt sie im beruflichen Alltag anstelle von Menschen ein. Und in Zukunft sollen sie auch in unserem Privatleben eine immer grössere Rolle spielen.

Aufgabe

Stelle an einem konkreten Beispiel dar, wie du in deinem Privatleben einen Roboter einsetzen würdest. Erläutere dann, welche positiven und negativen Eigenschaften dieser Roboter auf dein Leben haben könnte. Am Ende des Textes sollst du deine eigene Meinung zur Frage aufschreiben, ob Roboter eher eine Chance oder eine Gefahr für uns Menschen sind.

Die Frage „Roboter: Chance oder Gefahr?“ muss als Titel des Aufsatzes verwendet werden.

